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REFARAT

    Kurs layihəsini hesablamaq üçün məhsuldarlığı 200m3/saat  olan ilk emal sxeminin texnoloji hesabı aparılmışdır. Xam su kimi kür suyu verilmişdir. Hesablamaq üçün əvvəlcə qurğunun texnoloji sxemi tərtib edilmiş,sonar qurğunun işləmə prinsipi qeyd edilmişdir. Bundan sonra mexaniki süzgəcin tam texnoloji hesabını aparmaq üçün,süzgəcin xüsusi su sərfi,işləmə saatlarının sayı,suyun süzmə sürəti və s. təyin edilmişdir. Sonra şəffaflaşdırıcının tam texnoloji və konstruktiv hesablaması aparılırdı. Kür suyunun ion tərkibinə və mövcud olan mexaniki qatışıqlarının miqdarına görə əhəngin və koaqulyasiyanın sərfi ilə bərabər emal prosesində əmələ gələn lopaşəkilli qatışıqların da miqdarı hesablanmışdır.
    Bundan sonra şəffaflaşdıcının bütün kameralarının və başqa əsas hissələrinin konstruktiv ölçüləri təyin edilib.
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    Sənaye müəssisələrinin demək olar ki,hamısında su geniş istifadə olunur.Su müxtəlif məqsədlər üçün istifadə olunur. Məsələn: O, həm texnoloji proseslərin aparılmasında, həm soyuducu, həm qızdırıcı rolunu oynayır. Aparılan hesablamalara görə müəyyən olunmuşdur ki, su sənaye müəssisələrində istifadəsinə görə ən çox istifadə olunan sənaye müəssisələri istilik energetik qurğularıdır. Bu qurğularda çox miqdarda texniki su tələb olunur . Texniki su müxtəlif üsullarda tələb oluna bilər .Bu keyfiyyət təlabatın tələbindən asılıdır. Ən yüksək keyfiyyətli texniki su təlabatı edən istilik energetik qurğularından biri də buxar qazanlarıdır.Buxar qazanlarının tipindən və gücündən asılı olaraq,onlara verilən texniki suyun keyfiyyəti müxtəlif olur. Belə keyfiyyətli suyu almaqdan ötrü su əvvəlcə ilk emal prosesindən keçir və sonradan fiziki-kimyəvi üsallardan birini tətbiq etməklə emal edilir.İstilik energetik qurğularında eyni zamanda çoxlu buxar və kondensat itkiləri olur. Bu itkiləri bərpa etmək məqsədi ilə əlavə su hazırlanır.





















1.İLK EMAL SXEMİNİN TEXNOLOJİ HESABI

1.1. İlk emal sxeminin tərtibi və işləmə prinsipi 

    Adətən istilik energetik su emalı qurğularında əsasən çay sularından istifadə olunur.Çay sularının müxtəlif kolloid qatışıqları vardır.Bu qatışıqları sudan xaric etmək üçün ilk emal sxemindən istifadə olunur(1).
    İlk emal sxemi şəkil 1.1-də göstərildiyi kimi buxar-su qızdırıcısından (2), şəffaflaşdırıcıdan (3), aralıq çəndən (4), su nasosundan və  (5) mexaniki süzgəcdən ibarətdir.
[image: 152]
   Qurğunun işləmə prinsipi aşağıdakı kimidir.Xam su əvvəlcə(1) buxar-su qızdırıcısından 35-40 qədər qızdırıldıqdan sonra (2) şəffaflaşdırıcıya daxil olur.Şəffaflaşdırıcıya eyni zamanda  koaqulyantı verilir.Reaksiya nəticəsində əmələ gələn lopa şəkilli qatışıqların çökdürülməsini sürətləndirmək üçün şəffaflaşdırıcıya həmdə 0,1%-li PAA verilir.Şəffaflaşdırıcıda emaldan sonra alınan şəffaflaşdırılmış su (3) aralıq çənə yığılır və nasosoun vasitəsilə (5) mexaniki süzgəcdən keçirilməklə tam duruldulmuş suya çevrilir.Nəticədə alınan tam şəffaflaşdırılmış su növbədən emal prosesinə göndərilir.

1.2. Mexaniki süzgəcin texnoloji hesabı    

    Na-kationit suzgəclərini normal işləməsi üçün suda olan hissənin konsentrasiyası 10 mq/l-dən çox olmamalıdır. Lakin suda asılı hissəciklərin konsentrasiyası 100 mq/l-dən az olarsa,belə suyu mexaniki süzgəcdən keçirmək mümkündür. Əgər bu konsentrasiya 100 mq/l-dən çox olarsa,onda az koaqulyasiya prosesi aparılmalıdır.
    Mexaniki süzgəci hesablayarkən onların diametri,süzmə səthi,sayı müəyyən edilməlidir.
Ədəbiyyat seçilir
    Süzgəcin diametri  d=3000mm
    Süzgəcin en kəsik sahəsi  f=9,1m2
    Süzgəcdə süzücü materialın hündürlüyü  hM=1,2m
    Süzgəcin həcmi   12m
    Mexaniki süzgəcin ümumi süzmə səthi belə hesablanır:


    Q-süzgəcin məhsuldarlığı
    d-şəffaflaşdırıcı suyun sərfini nəzərə alan əmsal
    =1,03-1,1 qəbul olunur
    Wn-normal rejimdə süzgəcdə suyun süzmə sürətidir.Cədvəl (5-9)-dan götürülür
    Wn=10 m/saat
    Bu süzgəcin en kəsik sahəsi belə hesablanır:
;   
    -süzgəcin sayı.
    Süzgəcin diametri d=3000mm=3m olur. Süzgəcdə süzmə sürəti isə belə hesablanır:

    q-xüsusi sərfdə olan orta saatlıq su sərfidir (m/saat)
    f-standart süzgəcdə süzmə səthidir
    d-yuyulmada olan süzgəcin sayıdır.
    Orta saatlıq su sərfi belə hesablanır:
;     ; ç=2 qəbul edək.
    d-süzgəcin bir dəfə yuyulmasına suyun sərfi
    ç-süzgəcin sutka ərzində yuyulma dəfəliyidir,ç=1-2 dəfə yuyulmaqda sutkada sərf olunan suyun sərfi belə hesablanır:

    =121 m2/san yuyulmanın intensivliyi
    f=9,1 m2, t=20 dəq asılı vəziyyətdə saxlanma müddətidir.
    Süzülmə müddəti rejimində sürəti belə hesablanır:
    QM=Q+q=200+21,8=221,8
    Əgər,işləyən süzgəclərdən biri yuma prosesində dayanarsa,onda süzülmənin maksimal sürəti aşağıdakı kimi olacaq:

    İndi süzgəcin işçi periodunu hesablayaq:

    C=122m3=0,012 kq/m3
    Wn-süzülmənin normal sürətidir.
    Ç=1,72 kq/m3 qəbul olunur.











2. ŞƏFFAFLAŞDIRICININ HESABI

2.1. Şəffaflaşdırıcının texnoloji və konstruktiv  hesabı 

    Suyun ilkin emali sxemində istifadə olunan şəffaflaşdırıcı qurğular əsas qurğu kimi qəbul edilir. Bu qurğularda suyun əhənglə emalı və koaqulyasıyası aparılır. Tapşırıqda verilənə görə xam suyu Kür çayından ibarətdir. Hesablamanı aparmaq üçün əvvəlcə kür suyunun ion tərkibini və rexniki qatışıqların konsentrasiyasını ədəbiyyatdan təyin edirik.
    Ca2+-3,7mq-ekv/l                                   HCO--3,4mq-ekv/l
    Mg2+-3mq-ekv/l                                     -4mq-ekv/l
    Na-4,7mq-ekv/l                                      -0,5mq-ekv/l
    Cl-3,44mq-ekv/l
    Suyun tərkibində olan mexaniki qatışıqların miqdarını aşağıdakı düsturla təyin edirik.
    Də=28(CO2+Mg+(HCO3- )+k+m
    Də=28(0,182+3+(3,4-0,5)+0,8+0,5=206,4
    CO2-xam suda olan karbon qazının konsentrasiyasıdır. (ədəbiyyatdan seçilir , CO2=0,18 seçilir) HCO3-xam suda şəffaflaşdırıcının bikarbonat ionlarının konsentrasiyasıdır.(HCO3=0,5mq-ekv/l)Mg suda olan Mg ionlarının konsentrasiyasıdır.K-koaqulyasiyadan sonra suyun turşuluğudur.(K=0,8mq-ekv/l)
    Əhənglə gələn qarışıqların konsentrasiya belə hesablanır.



    Şəffaflaşdırıcıya daxil olan suda həll olmuş maddələrin qatışıqlığı aşağıdakı düstur vasitəsilə təyin olunur:



    Şəffaflaşdırıcının üfləmə yolu ilə şlak şəklində atılan hissəciklərin miqdarı aşağıdakı düsturla təyin olunur:


    Burada k-çöküntülərin su ilə paylaşmasını nəzərə alan  əmsaldır.(k=1,2) ; m-şəffaflaşdırıcıdan sonra suda asılı hissələrin konsentrasiyasıdır. (m=8-2 mq/l) ; şlak sıxlaşdırıcıda çöküntülərin orta konsentrasiyasıdır. () ; Alınan qiymətləri düsturda yerinə yazaq:



    Hava ayrıcının diametri belə hesablanır:



    Hava ayrıcının silindrik hissəsini aşağıdakı düsturla təyin edirik:



    Silindrik hissəsinin en kəsik sahəsi , olarsa, 



    Konusvari hissənin en kəsik sahəsi belə təyin olunur:


,

    Konus hissəsinin diametri isə belə hesablanır:



    Bütöv konus hissəsinin hündürlüyü aşağıdakı kimi tapılır: 


d = 0,15 m qəbul olunur.



    Konus hissəsinin hündürlüyü isə





    Konus hissənin həcmi isə




    Hava ayırıcının tam həcmi isə 

Wh=Wc+Wk=0,99+0,09=1,08 m3

    Belə olan halda suyun hava ayırıcının qalma müddətin həqiqi qiyməti aşağıdakı kimi olacaqdır:

t1=WB*Qsm=1,08/0,018=60 san

    Şəffaflaşdırıcının konusvari dibində endirici boru ilə maili divar arasındakı boşluq sahəsi:

fk*z=qm/vnb=0,018/0,7=0,02 m3

    Həqiqi boşluğun diametri aşağıdakı düstur ilə təyin edirik:

Dnb=

    dx-endirici borunun xarici diametridir.dx=166mm qəbul olunur.

Dnb==0,23
    Boşluğun konusunun baş hissəsindən olan hündürlüyü;



    Şlam sıxışdırıcısına daxil olan suyun sərfini belə təyin edirik:

Qm=(1-k)Q1m, m3/saat

    Burada,k-suyun şəffaflaşdırıcıda paylanmasını nəzərə alan əmsaldır.k=0,7 qəbul edilir, c=439 mq/l olan halda 

Qm=(1-0,7)*66=19,8 m3/saat

    Şəffaflaşdırıcının en kəsik sahəsini aşağıdakı düsturla təyin edirik:

FM=k*Qm/3,6vm+fm , m2

    vm- suyun hərəkət sürətidir, vm=1 m /saat qəbul edilir. fm –şlam sıxlaşdırıcının en kəsik sahəsıdır.

m2

    Şəffaflaşdırıcının işçi sahəsini 2 yerə bölək,dairəvi hissənin diametri belə təyin olunur:



    dcb-endirici borunun xarici diametridir.dcb-150mm qəbul olunur.




    Şəffaflaşdırıcının silindrik hissəsinin hündürlüyü belədir:

    qəbul olunur.

    -malik bucaqdır, 

hM=4-2(0,2+0,06)/2*0,268=6,7 m

    Şəffaflaşdırıcının konus hissəsinin hündürlüyü 



    Şəffaflaşdırıcının qoruyucu təbəqəsinin hündürlüyü 1,5 m qəbul olunarsa,onda çöküntü xaric edən borunun maili divarından yuxarı yerləşən hissənin hündürlüyü aşağıdakı kimi tapılır:

hmaq=hm-(hk-hkb)-hrt-0,2=6,7-(2,8-0,16)-1,5-0,2=2,36 m

    Şəffaflaşdırıcının konus hissəsinin üfüqi en kəsik sahəsi və diametri aşağıdakı kimi yazılır:





Horizontal hissənin üfüqi hissəyə keçid hündürlüyü belə tapılır.

                                        =-= 2,8-= 1,4 m
	Qoruyucu təbəqənin tam hesabi hündürlüyü:

Jelobun divarındakı deşiklərin ümumi sahəsinin açağıdakı düsturdan təyin edirik:


	M-sərf əmsalıdır. M=0,65 qəbul edilir. Şlam sıxıcının en kəsik sahəsinin belə təyin edirik


 – suyun hesabi sürətidir, 1,1 m/san-ə bərabərdir
 –şlam sıxıcıdan suyun şlmdan ayrılmasının azaldəcə əmsalıdır, qəbul edilir.


    Konusun endiyi hisssədə en kəsik sahəsinin hündürlüyüisə belə tapılır.
d = = =2,6 m
    Şlam sıxanın konus hissəsinin hündürlüyü isə =/2tg=4/2*0,7=1,4 m. Konusun tğpğ hissəsinin aşağı salmaq üçün tələb olunan hündürlük aşağıdakı kimi hesablanır.
= ==1,44
    Şlam sıxıcısına daxil olan qatışıqların miqdarının aşağıdakı hasildən təyin edirik.
=M*=0,499*66=32,9 kq/saat
    Şlam sıxıcısının həcmi isə belə hesablanır.
= (*h-*)
    Haradakı - Şəffavlaşdırıcının radisusudur.
=/2=4/2=2m
    r- endirilmiş konusun radisudur.Özüdə belə təyin edilir.
r = * = 1,4*0,7=0,98
    Məlum qiymətləri yerinə yazsaq
=(*2,4--1)=8,58
    Sıxlaşma vaxtının T= 4 saat qəbul etsək Ədəbiyyat 2 dən 29 cu cədvəldən  =65 kq/m3 olduğu üçün şlam(sıxlama T= 4 saat qəbul etsək) sıxlaşdırıcının minimal həcmi aşağıdakı kimi hesablanır.
===11,9 
    Şlam atılan borunun çıxışında suyun sərfini belə təyin edə bilərik.
Q=(1-k) =, /saat
    Burada  şlamı üfləmək üçün tələb olunan suyun sərfidir.Ədəbiyyat (12) də  =1,3/saat olar. Onda 
Q= (1-0,7)* 66-1,3=5,13 l/san                olar
    Şəffaflaşdırıcıda olan suyun sərfidir.Ədəbiyyat (2) də həcmi belə tapılır.
=Heh + 1/3 πm 
    Burada Heh şəffaflaşdırıcının slindirik hissəsinin hündürlüyüdür,özüdə aşağıdaki kimi təyin edilir.
. h =-=6,7-2,8=3,9 m
    Adətən çöküntülər şəffaşlaşdırıcdan xaric edilməsi 20 dəq və ya 0,33 saatdavam edir.bu vaxt ərzində üfləmə yolu ilə atılan suyun ümumi miqdarı belə olar:
=109,7/0,33=308,2  /saat
    Bu atılan borunun diametrinin ədəbiyyat (2) dən d= =200 m,borunun axırında suyun sürətinin isə v= 1,33 m/san qəbul edirik.

2.2 Buxar su qızdırıcısının istilik hesabı.[image: ]
    İlk emal sxeminde buxar su qızdırıcısının əsas vəzifəsi  35- C qızdırmaqdan ötrüdür.Buxar su qızdırıcıda qızdırıcı maddə kimi təzyiqi 0,012 Mpa olan buxardan istifadə edilir.
    Qızdırıcı buxarın təyin etmək üçün qızdırıcının istilik balans tənliyini yazaq:
()n=(ixc-ixc) 
    Burada    qızıdırıcının buxarın sərfidir. İkinci cədvəldən p=0,12 MPa görə =2685 kq/kq ik qızdırıcının buxarı eltarkiyasıdır.  ik=43716 C/kq
    Ədədbiyyat (4) dən t=15 C üçün, ixc =147 kq/kq ixc qızdıqda qızdıqda qızma suyunun entarpiyadır.t=35 C üçün i,xc=147 kc/kq h- qızdırıcının FİƏ n= 0,98 qəbul edirik.Qiymətləri balans tənliyinin yerniə yazsaq 
(2688-437)0,98= 224(147-63)=2203,04
    Burada   =11816
==8,54 kq/san

= 8,54*3,6=30,7 t/saat
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